



**UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO
INSTITUTO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS SOCIAIS**

ATA DA 434ª SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO

Ao quarto dia do mês de setembro de 2024, às 12 horas e 30 minutos, no Gabinete da Direção, no 3º andar, realizou-se a quadringentésima trigésima quarta Sessão Ordinária da Congregação, sob a presidência do Diretor do Instituto de Filosofia e Ciências Sociais, **Prof. Fernando Santoro**. Membros **PRESENTES À SESSÃO**: **Profª Eliska Altmann**, Vice-Chefe do Departamento de Sociologia; **Profª. Kátia Alves Fukushima**, Chefe do Departamento de Ciência Política; **Profª. Clara Flaksmann**, Chefe do Departamento de Antropologia Cultural; **Prof. Marc Berdet**, Chefe do Departamento de Filosofia; **Prof. Ulysses Pinheiro**, Representante dos Professores Titulares do Departamento de Filosofia; **Prof. Pedro Costa Rego**; Representante dos Professores Titulares do Departamento de Filosofia; **Prof. Octavio Bonet**, Representante dos Professores Titulares do Departamento de Antropologia Cultural; **Profª. Andrea Gill**, Representante dos Professores Adjuntos do Departamento de Ciência Política; **Profª. Júlia O'Donnell**, Representante dos Professores Adjuntos do Departamento de Antropologia Cultural; **Srª. Ana Thereza Fernandes**, Representante dos Técnicos Administrativos em Educação; **Srª. Danielle São Bento**, Representante dos Técnicos Administrativos em Educação; **Sr. Thiago Goulart**, Representante suplente dos Técnicos Administrativos em Educação; Discente **Myllena Cardoso**, Representante do Cafil; Discente **Alessandra Leão**, Representante do Cafil. Também estiveram presentes: **Profª Karina Kushnir**, Comissão Reformas DAC, **Srª Nádia Viana**, secretária do Departamento de Antropologia Cultural. **EXPEDIENTE**: Aprovação da Ata da 433ª Sessão Ordinária e da 216ª Sessão Extraordinária da Congregação. Em votação, **aprovadas** por unanimidade. **Informes**: O Diretor comunicou a aposentaria do Professora Beatriz Bissio, Substituta Eventual da Direção, e informou ter recebido por parte de alguns professores a proposta de uma vice-direção compartilhada. O Diretor informou que no mês de outubro estará em afastamento por 20 dias. Alguns professores solicitaram explicações sobre como seria na prática esse modelo de gestão. A Professora Karina questionou quem estaria à frente da Direção oficialmente durante a ausência do Diretor, haja vista que no mês de outubro o prédio estará em obras. Após discussão sobre o tema, a professora Eliska sugeriu que o assunto fosse tratado em uma Congregação Extraordinária, o que foi acordado pelos presentes. O Professor Ulysses perguntou sobre o andamento da obra da fachada do IFCS e o Diretor informou que na próxima segunda-feira haverá uma reunião com a CCPAR- Companhia Carioca de Parcerias e Investimentos. O Docente solicitou ainda esclarecimentos sobre o acordo de distribuição de salas entre o IFCS e o IH. O Diretor esclareceu que houve uma reunião entre os Institutos e que o acordo foi aprovado conforme proposta apresentada pela servidora Danielle São Bento, somente ocorrendo

~~Ata da 434ª Sessão Ordinária da Congregação do IFCS, 04/09/2024~~

modificação de uma das salas constantes no acordo inicial. O Professor Octávio Bonet sugeriu a formalização do que foi definido na reunião para respaldo e memória institucional. **PONTOS EXTRAPAUTA: Ponto nº 1- Processo: 23079.240257/2024-70.** Homologação da Comissão de Avaliação de Promoção Funcional do Prof. Bruno Sciberras, do Departamento de Ciência Política. Em votação, **aprovada** a inclusão. **Ponto nº 2:** Segurança no IFCS. Em votação, **não foi aprovada** a inclusão. **Ponto nº 3:** Homologação da substituição do Prof. Rodrigo Toniol no Conselho de Ética do CFCH. Em votação, **aprovada** a inclusão. **PAUTA: Ponto nº 1- Processo 23079.238183/2024-10.** Homologação da Comissão de Avaliação de Progressão Funcional do Professor Rodrigo Salles Pereira dos Santos, do Departamento de Sociologia, da Classe C (Professor Adjunto), do nível 3 para o nível 4. **Membros efetivos:** Prof^ª. Aparecida Fonseca Moraes (Presidenta - Professora Associada - IFCS/UFRJ); Prof^ª. Felícia Silva Picanço (Professora Associada - IFCS/UFRJ); Prof. Cristiano Fonseca Monteiro (Professor Associado - UFF). **Membros suplentes:** Prof. José Ricardo Ramalho (Professor Titular Aposentado - IFCS/UFRJ) e Prof. Marcelo Sampaio Carneiro (Professor Titular - UFMA). Em votação, **aprovada** por unanimidade. **Ponto nº 2:** Homologação da Comissão de Avaliação de Estágio Probatório (30 meses) da Professora Thays Almeida Monticelli, do Departamento de Sociologia. **Membros efetivos:** Prof. Marco Antônio Gonçalves (Presidente - Titular - membro interno - IFCS/UFRJ); Prof. Flávio Carvalhaes (membro interno - IFCS/UFRJ); Profa. Andrea Moraes Alves (membro externo - ESS/UFRJ). **Membros suplentes:** Prof^ª. Eliska Altmann (membro interno - IFCS/UFRJ); Prof. Rodrigo Salles Pereira dos Santos (membro interno - IFCS/UFRJ) e Prof^ª. Maria Elvira Díaz-Benítez (membro externo - MN/UFRJ). Em votação, **aprovada** por unanimidade. **Ponto nº 3:** Homologação da substituição da Professora Marcella Araújo como suplente na Comissão de Acessibilidade do IFCS pelo Professor Bruno Cardoso. Em votação, **aprovada** por unanimidade. **Ponto nº 4:** Homologação da nomeação da Prof^ª. Helga Gahyva como coordenadora (atualmente substituta eventual) do PPGSA e a nomeação do Prof. Fernando Rabossi (atualmente coordenador) como substituto eventual. Em votação, **aprovada** por unanimidade. **Ponto nº 5:** Homologação da renovação do contrato de Professora Visitante da docente Helena Theodoro do PPGF. Em votação, **aprovada** por unanimidade. **Ponto nº 6:** Homologação da representação do Cafil na Congregação: Titulares: Alessandra Leão dos Santos e João Pedro Silva de Faria. Suplentes: Luiza Machado Grativol e Mylenna Silva Cardoso. Em votação, **aprovada** por unanimidade. **Ponto nº 7:** Homologação dos representantes dos Professores Titulares do Departamento de Filosofia na Congregação. Prof. Pedro Costa Rego (professor titular, titular) e Prof^ª. Ethel Rocha (professora titular, suplente). Em votação, **aprovada** por unanimidade. **Ponto nº 8:** Homologação da representação dos Professores Associados do Departamento de Filosofia na Congregação. Prof^ª Adriany Ferreira de Mendonça (associada, titular). Em votação, **aprovada** por unanimidade. **Ponto nº 9:** Homologação da atualização das representações das COAAs de Ciências Sociais. COAA Bacharelado: saída Prof. Bruno Durães e entrada do Prof. Jorge Chaloub; saída Prof. Pedro Lima e entrada da Prof^ª Daniela Mussi (suplente). COAA Licenciatura: saída Prof. Michel Gherman e entrada da Prof^ª Tatiana Bacal (coordenadora); saída Prof^ª Mayra Goulart e entrada do Prof. Miguel Borba (titular). Em votação, **aprovada** por unanimidade. **Ponto nº 10:** Homologação da atualização das representações do NDE de Licenciatura de Ciências Sociais. Entrada Prof. Miguel Borba (suplente). Em votação, **aprovada** por unanimidade. **Ponto nº 11:** Homologação da indicação do Prof. Jean-François Michel Véran para a substituição do Prof. Octavio Bonet na Comissão de Assédio. Em votação, **aprovada** por unanimidade. **Ponto nº 12-**

Processo: 23079.222637/2024-22. Homologação do parecer favorável da COAA de licenciatura em Ciências Sociais ao pedido de matrícula do aluno WALLACE MACHADO CABRAL JUNIOR. Em votação, **aprovada** por unanimidade. **EXTRAPAUTA: Ponto nº 1- Processo: 23079.240257/2024-70.** Homologação da Comissão de Avaliação de Promoção Funcional do Prof. Bruno Sciberras, do Departamento de Ciência Política, de Professor Associado IV para Professor Titular. **Membros efetivos:** Prof. Fabio Lessa (Titular IH/UFRJ) - Presidente; Prof. Jairo Cesar Marconi Nicolau (Titular CPDOC/FGV); Prof. João Trajano de Lima Sento-Sé (Titular ICS/UERJ); Prof^a. Elisa Guaraná (Titular UFRRJ); Prof. Renato Lessa (Titular UFF/PUC). **Membros suplentes:** Prof^a. Ingrid Sarti (Titular IFCS/UFRJ); Prof^a. Lená Medeiros de Menezes (Titular PPGH/UERJ); Prof. Zacarias Jaegger Gamma (Titular UERJ). Em votação, **aprovada** por unanimidade. **EXTRAPAUTA: Ponto nº 3-** Homologação da substituição do Prof. Rodrigo Toniol no Conselho de Ética do CFCH. A Professora Clara Flaksmann esclareceu que a representação no Comitê de Ética é do Instituto, não somente das Ciências Sociais e que desde sua criação em 2012 já houve 8 representações do Departamento de Antropologia Cultural, 3 do Departamento de Sociologia, 1 da Filosofia e nenhuma do Departamento de Ciência Política. Sugeriu um revezamento entre os Departamentos e que, desta vez, a vaga seja assumida por um professor da Filosofia ou do DCP. A Professora Katia falou das dificuldades do Departamento com vários docentes ocupando cargos de chefia, comissões e coordenação. O Professor Marc Berdet disse que aceitava levar a demanda para o Conselho Departamental de Filosofia. O novo nome será apresentado na próxima Congregação Ordinária. **PAUTA: Ponto nº 13:** Apresentação do projeto de reforma das secretarias dos departamentos do IFCS. O Diretor informou que esse projeto de reforma das secretarias é parte de um projeto maior enviado à Pró-Reitoria de Pessoal (PR4), de requisição de novos servidores para compor o quadro do Instituto. Compartilhou ainda que as últimas nomeações de técnicos-administrativos foram para preencher vagas das Pró-Reitorias e das Decanias, não havendo alocação de vagas nas unidades. Esclareceu que a ideia do projeto é de unificação das secretarias, uma vez que os departamentos possuem fluxos de demandas e rotinas semelhantes. A criação de um balcão de atendimento com horário ampliado supriria um problema crônico no Instituto de ausência de secretários nos departamentos, decorrente de afastamentos ou licenças dos servidores. A Professora Kátia defendeu que por se tratar de uma secretaria unificada, os servidores não devem estar vinculados a nenhum departamento específico, caso contrário, o projeto não faria sentido. Sugeriu a criação de um e-mail unificado e um funcionamento tal como ocorre na Secretaria Acadêmica. Alguns professores apontaram inconsistências no texto do projeto e o Diretor esclareceu que menções a situações eventuais constantes no documento podem ser retiradas. A Professora Júlia informou que o Departamento de Antropologia é unanimemente contra o projeto por acreditar que os departamentos possuem rotinas administrativas diferentes e que a criação de um setor com vários servidores ocasionará um rodízio com um servidor atendendo a demanda de todos os departamentos. A Professora defendeu que cada departamento tenha seu próprio servidor, como acontece atualmente. A Servidora Danielle São Bento descreveu que a ampliação do horário de atendimento garantirá a eficiência do trabalho. Inclusive pontuou que o Programa de Gestão de Desempenho (PGD) deveria ser revisto antes do projeto de reforma das secretarias. Inteirou que alguns servidores não aderiram ao PGD para não terem descontos no salário, mas estão trabalhando no remoto informalmente. Expressou que os servidores que aderiram são as pessoas mais cobradas e que acabam acumulando trabalhos de outros setores. O Diretor explicou que esse projeto das secretarias foi elaborado para dar suporte aos departamentos que precisam e que

estavam sem secretários. O Professor Ulysses salientou que se deve buscar uma nova cultura institucional e a servidora Danielle indicou que com a implementação do Programa de Gestão de Desempenho seria o momento ideal para formalizar essa nova cultura. O Docente Ulysses propôs como encaminhamento a suspensão provisória do projeto de reforma das secretarias e a criação de uma Comissão de Avaliação do PGD formada pelos chefes dos setores. A Professora Eliska concordou com o Professor e disse que deveria ser criado um núcleo entre os chefes para organizar o trabalho dos servidores. O Diretor falou que não somente devemos modificar essa cultura, mas também promover uma reestruturação dos setores e que é justamente isso que o projeto de reforma das secretarias visa. O Professor Marc Berdet entende que não se deve suspender o projeto de reforma das secretarias, contudo, não vê como excludente a formação da referida comissão para organizar o PGD. Em regime de votação, a proposta do Professor Ulysses foi aprovada por ampla maioria. O Professor Ulysses ratificou que a discussão do projeto seja suspensa até o resultado da Comissão. Nada mais havendo a tratar, o Professor Fernando Santoro encerrou a sessão às 14 horas e 20 minutos e, para constar, eu, Luciana Martins Vieira, Técnica em Assuntos Educacionais, lavrei esse extrato de ata que vai assinado por mim e pelo Diretor do Instituto de Filosofia e Ciências Sociais.